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Лктуалміаснь пмы даслсдавашш. Састаўпой часткай сучаснага 
грамадскага жыцця з’яўляецна краязнауства трамадскі нануконы рух. ііакіраваны 
на ўсебаковас название родпаіа краю і далучэіше мяснопага насслыііцтва да 
актмўнага ладу жыцця. Мснавіта краяшаўства падымас да самага высокаіа 
ўзровсню фамадекую іміцыятыву, фарміруе наірмятызм, акті.іўпуіо грамадзянекую 
назіцыю, дюбоў да І’адзімы тыя якасці, якія адыірмвшоць важную ролю ў 
станаўлеіші і развіцці дзяржаўнай ідзалоі іі.

Краяшаўства ў яго еёнпншнім разумешіі выступав не толькі як сродак 
навуковага ііазнання гісторыі краіны, але і як інструмент развіцця культуры, 
заханання нацыянальнай спадчыны. Пры данамозс металаў лакальнага гістарычнаіа 
даследавання нокыя рысы пабывае йрацчс выхаванпя і істарычнай свндомасці і 
шпрыятызму. Пазнаіше Нсюрыі краю ва ўеіх яс нраяўлешіях, разумение шляхоў 
яго разніпня, садзейііічшоць пабудовс ірамадзяйскай суполыіасііі. 3 другога боку, 
краязнаўеі на дапамаіае забяснсшаць акадэмічную напуку факталагічігай базаіі, 
звссгкамі, пісьмовымі і рэчапымі гісгарычнымі крыніцамі.

У сіспме одукацыі краязнаўспіа на мясцовым магарыяле праз даеіупнасць, 
задавалыіеігпе інгарюаў, актмўныя формы ўспрыпяцця і пазнанпя існуючых рчалій 
дамамагае апалізавацв заканамсрнасці гістарычнаіа развіцця. дамагаючмся больш 
нысокага разумения вывучасмага матэрыяла

У пыхаванні і педагогіцві мснаніта краязпаўчы нрмнцын пазнанпя свайго краю 
прапагалдусцца ад Асвешіцгпа да нашых часоў. Вывучзннс тісторыі і культуры 
краю з’яўляецца мтгапызпачалыіым прынцынам дня выхавашш ў моладзі 
натрыятызму і паваі’і да гіацыяпалыіых ірадыцый і прыпцынаў супольнаі а жыцця.

Па нрацяіу XX сіатоддзя разпіпцс і ісчарычпага краяінаўетва неражывала 
розпыя стадыі ал усплсска актыўпасці на пачагку стагадцзя і салраўднаін 
росквігу ў БССР ў 20-я іады, да заняпаду і крызісу ў 30-я 40-я гады. ІІЬраг
айчынпых і замсжных даследчыкаў лічань, што новы яркі ўздым у развіцці 
гістарычкага краязнаўегва назіраецпа ў 90-х гадах XX стагоддзя - з атрымапнем 
суверэпітну натай краінай. У той жа час на-за ўвагай навукоўцаў іаегасцца 
нерыяд 1%0-80-х гадоў, ў якім былі падрыхгаваны мерадумовы акгыўнага развіцця 
краязнаўсіва ў клипы XX егагодцзя. Прадетаўлясцца неабходным разгледзецв 
асноўныя дасяпюіші і набыткі менавіта ілтага нсрыяду.

3 аірыманпсм паніай краінай суперэпітпу, краязнаўсчна можа і павінна 
адыграць актмўную ролю ў фарміраваіші беларускай дзяржаўнасці, станаўденні 
пацыянадыіай ідзалогіі. У і'тгым выпадку цікава прасачыць, якую ролю адыгрывала 
краязнаўспіа ў развіцні савецкага ірамадства ў друшй паловс XX стагоддзя. 
Менавіта ў 60-ХО-я гады адбылосн фактычнас адпаў.іеннс яго дзейнасці, стрыманае 
факіычнай забаронаіі у 30-я - пач. 50-х гадоў. ІІабмткі ты> часоў моіуць быць 
карыснымі нры выранпнні задач, якія стаяць псрад ірамадствам па цяперашні час.

Сувязь работы < буйнымі навуышммі нраграмамі, ічмамі. Тома 
з’яўляецца часткай комплекснай рзііяналыіай напукова-гэхнічпай праграмы 
■‘Беларуекае 1 Іаазер’е: нрыродныя рэсуреы, маіэрыялвпая і духоўная кулыура”, 
якая зацверджана Саветам УД “Віцебскі дзяржаўны універсігзт імя
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П.М. Манправа” (прагакол №7 ад 2.02.2001 г.) і д->мы кафедры гісгормі bc.iapvoi 
УД “Віцебекі дзяржаўны універоіггг імя П.М Майіэрава" “Асаблівасці 
фарміравашія этнасапмялыімх нрацэсаў наўііочпага рчгіема БеларусГ (пратакол 
№ 2 ад 15.11.2000 г.).

V ina і задачы днслсдаваннн. Мэта дыссріалі.ійпагл даеледавнішя: 
прааналізаваць развіццс грамадскага і іпколыіага накіруііклў і ісзарычнаіа
края шаўства Бсларусі у перыяд з 1061 г. па 1001 і.

З а д а н ы  п р а ц ы :

- паказаць месца грамадскага і школьмага iuii ірпмісіу і ісіарычмлі a
краязмаўсгва Беларуеі ў культ урна-і ісіармчмым нрлірсс 60 Х()-х 11. XX с і.:

-  вызпачмць аспоўныя папы развіццн і шаччппе ііейнаеці Бсларускага 
добраахвотнага гапарыеі ва аховы момііікаў і ісшрыі і кулыуры;

акрзсліць прыярьгптпыя накірупкі дзейнасці краязнаўчай камісіі 
Бсларускага фонду культуры, Бсларускага краяліаўчага ганарысіва, гісторыка- 
культурных іаварыстнаў 2-й гіаловм 80-х іт. XX ет.;

-  нрашшлізаваць ]Х)лю і месца школыіага краязнаўегва ў наірымгычпым 
выхаванні пассльніцтва і развіцні гісгарычнай палукі краіпы;

- акрэсліць нынікі, мстадм і сродкі развіцця школыіага краяіііаўсіна ў 
60-80-я гады XX сг.;

-  вылучыць асабліваеці. цяжкасці і праблемы, якія мерашкаджалі разкіццю 
грамадскага і школьнага нанрамкаў гісгарычмага краязнаўсгна Бе шруеі.

Лб'сісі і нрадмсг даслсдаваішя. Аб’ектам даслсданашія з'яўлясцца нрацэс 
развіцця гістарычііага краязнаўсіва ў Ьсларуеі ў 60 80-я гады XX сг. ІІрадмеі 
даслсдаваішя грамадскас і інколышс іісіарычмас краязнаўсгіш Бедарусі.

М сіадаіоіія і мстадм даслсдавапнн. Гіарчычнай і меіэдалаіічпай бачай 
дысеріацыйнага дасдсдавашія з'яўляюцца нрыіікыпм гіеіарытму. аб'сктмўнасці і 
сіспмнасці, заскаванмя па нрыярыгще дакумснталміых факту і алмаўлснмі ад 
ідчалаіічнай лагматыкі. У дысеріааыйным дасіедаванпі нмкарысіалы амісальны і 
нараўналміа-гістармчпы мстады. У алналслішсііі з шіеглўлспымі мггай і задачамі 
быў іакеама выкарыстапм сісіэмна-струісгурны налы.ход да аііаліту мраблемы. Для 
нашіерджанпя гісгарычнай дакладнасці аі рыманых выпікаў выкармстамм мсгацм 
амалогіі, суйрацыіастаўлсння і параўмання.

Навукопан павізна і зііачнагці» апрыманмх вынікаў. На аснове архіўных 
матеры я лаў і анублікаваных крыніц сіворшта комплексная работа, у яком 
вызначанм вьгіокі сучаснаі а краязпаўегва, мрааналізавшім нрацзс арганізацыйпага- 
метадычпага ўмацавання грамадскага і школьнага накірункаў краядіаўсіва, яю 
асмоўныя формы і вынікі нрацы. Упершыіно ў бсларускай гісгарыяграфіі 
комплексна, рознабакова даслсдусцца рашіццс1 псгарычнаіа краязнаўсіна Іх'ллрусі v 
60-80-я п. XX ст. Упсршыню прансдзсна даследалалнс еуадноеім і ўзасмадіеянііе 
розных накіруйкаў краязнаўсіва, дзяржаўпай налітыкі ў іллінс і іііарычнаіа 
краязнаўсгва краімы ў другой начове XX сг. Вылучапм рніяналі.ш.ім лсао йвлсці. а 
гаксама мраанадізаваны і накачаны характерным рі.кі.і края шдуіі ка 1.(4 I’ і 
краязпаўчым рухам у РСФСР. УССР і прыбалтыйсмх ріпіуошк І’аекрыіа |х>лі.



гісторыка-кулыурных аб'яднанпяў у ірамадскім жыдці Ьсларусі другой паловы 
80-х гадоў XX ст. ІІрансдзсны аналіз даэналяс зрабіць выпад пра школьнае 
краязнаўсгва, як своеасаблівы сішзз ірамцдскага і дзяржаўпага пакірункаў. 
Наказана важная роля ношукапага руху як асобнай галіны школьнага 
краязнаўства у нывучэіші іісторыі Вялікай Айчыннай вайпы і выхаванні 
патрыятызму ў модадзі краіны. Аірыманыя мынікі з ’яўляюцца асновай для 
далейшай раснрацоўкі вывучзішя гісторыі гіегарычнага краязнаўетва Беларусі, 
грамадска-йалігычнага жыцця нашай краіны ў друюй падоііс XX стагоддзя.

У дыеертацыйнай працы ўпсршышо ўведзсны ў навуковы зварот і праапалізаваны 
раней на вывучшіыя архіўпыя мапрыяды, якія закранаюць ггіырокі спіжгр проблем, 
звязаных з развіццём ірамадскага і школьна]~а нанрамкаў у гістарычным краязнаўстве 
Бсларусі ў 1961-1991 іг. Асобпа адзначым увядзсшіс ў навуконы зпарот вялікай 
кодькасці дакумсіпаў Нацыянашліага архіна І’эспублікі Беларусь, якія іычацца 
дзейпасці Беларускага фонда культуры, я т  краязнаўчай камісіі. Зроблены параўнаш.нм 
апаліз развіцця гісгарычнага краязнаўсша Полынчы. Украіны і Беларусі даспь 
ма^ымасць выкарыеіоўпаць найболып значныя дасяшшпі еавецкаіа і замсжнага 
краязпаўсгваўсучасным ірамадска-пазіійчным жынці наніай краінм.

Практичная зпачнасць аірыманых вывадаў. Вмюіадзепм ў дыссртацыі 
матарыял можа бынь пыкарыстаны для пачрыхтоўкі вучзбнай літаратуры і 
абагудыіяючых нрац. стнарлшя лекныйных курсаў па гісторыі Бсларусі і 
слапяпскіх народаў, спецыялыіых курсаў па іісторыі краязнаўства.

Асэнсавашіе назшіашанаі'а вопыту можа служыць пс тодькі навуконаму 
даследаваішю гісторыі краязнаўства і грамадскіх адносін. алс і ныкарыстоўвацца 
пры фарміравашіі дзяржаўнай ідэалогіі ў нашай краінс на сучаспым этапе. 
Уведзепыя ў навуковы абарот поныя маторыялы, абаіулыіенні і высновы 
дысеріацыйнага даследавання могуць спрыяпь пошуку і распрацоўцы новых 
аснсктаў дасдсдуемай тімы.

Маторыялы дысергацыйнаі а даследавашія выкарысіхіўвакнша ў пучобным 
працзсс праз курс лскцый па гістарычнаму краязнаўсіву Бс.іарусі ў ВДУ 
ім. П.М. Манправа і гістормі Беларусі нанейшаіа часу ў Лужаснянскай школе- 
інторнагч імназіі. Маторыялы даследавашш пыкарыстапм пры падрыхтоўцы 
метадычных дапаможнікаў “Мсчодыка пошукаў помпікаў прыродь: ў краязнаўчай 
прайм” (Віцебск, 1999) і ‘Туристско-краеведчсскис походы и экскурсии в 
окрестностях Витебска” (Віцсбск, 2002).

Асноўнм» налажэнні дыссртацыі, якія выносяііна на абарону:
1. У развіцці 1 ісгарычнага краязпаўсгна Беларусі ў 1961-1991 гг. побач з 

дзяржаўным нанрамкам важнае месца займалі ірамадекі пакірупак, які абапіраўся 
на грамадскія арганізаныі і аматараў-краязнаўцаў і школьны, які з’яўляўся 
своеасаблівым сіптазам ірамадскага і дзяржаўнага пакірупкаў і развіваўся праз 
арганізацыю краязнаўчых даследагішшяў у школьных музеях, пошукавую і 
гурысцка-краязнаўчую дзеййасць павучлнцаў.

2. Галоўную ролю ў развіцці ірамадскаіа гістарычпага краязпаўсгва ў 
Беларусі ў 1960-80-я гады адыграла Бсларускас добраахвотнае танарыства аховы



помнікаў тісторыі і кулыуры (БДТАІII 'ІК). якос працавала ў псснай сунязі :з 
ЛКСМБ, гаварысгаам “Веды” і ніяпсрскаП арганізацыяй, ныкарыстоўваючы 
магчымасці. дадзепыя ім уладай.

3. Краязпаўчая камісія Бсларускаіа фонду кулыуры, Бсларускае краязнаўчае 
тавармсгва, пефармалыіыя і істрыка-кулглурпыя тапарыствы 2-й наловы 80-\ п . і 
краязнаўны-алшіары дзсйнічалі ў налрамку акіьшізацыі вмнучэння гісюрыі 
р іспублікі. захавання і нанулярызацыі культурмай спалчмпм бсларускаіа парода 
сгвармпш праграм гіеіорыка-культурнаі а алраджэпня.

4. Шырокас рачпінцс школьника краязнаўства ў 60-80-я іады XX or. было 
абумоўлепа яго шматнскгарнасцю ў выілядзс турысцка-краязнаўчага, музейнаіа і 
пошуканаіа нанрамкаў, кожпы з якіх мсў уласную, спсцыфічпую ролю ў ныхапанні 
моладзі і стымуляпыі цікавасці да гісюрыі.

5. Актыўны ўдзел моладзі ў краязнаўчым руху проз збор гісіармчнага, 
зтнаірафічпаі а, фальклорпага матэрыялу, дзсйнасці. па захаванню іісіорыка- 
культуриай епадчыпы, сіварзншо школьных музеяў і ношукавм рух з’явіўся 
важным элементам выхавання ў яе гістармчнай сііядомасці і фар.міравання 
сацыялісі ычйай ідэапоііі.

6. Развіцйё і рамадскага і школыіага панрамкаў ііетарычпага краязнаўства 
Беларусі стрымлівалася адсутнасцю каардынацыініаіа юіпра, вузкай вучэбпай, 
павуковай, іп([іармацыйнай, даведачнай і выдапсцкай бачамі, нсдахопам 
падрых іавапых кадраў для вядзеішя краязнаўчай прайм, спсцыялісгаў па іх 
падрыхтоўцы і пералалрыхтоўцы.

Асабісты уклад суіскалыііка. Дысертацыя выкапанасамасіойна. другія аўгарм 
ў прапядзснні даследавапня і апрабацыі яго вьшікаў нс ўдчелыіічалі. 
У працзсс работы над дыссргацыяй унсршыню вывучаны, сісгаматызаваны і ўвсдзсны 
ў навукопы абарот аб'ёмны архіўны мапрыял. Аўіарам дроблены крмтычны аналіз
рабог айчынпых і замежпых даспедчыкаў.

Апрабаныя выпікаў даслсдавання. Матзрыялы і вынікі даследаваппяў на
тэме дыееріацыі былі пакладзепы ў аснову 16 дакладаў на настуішых павуковых 
канфсрзнныях: навукова-практычнай капфсрзпцыі ‘90 лет Витебской ученой 
архивной комиссии" (Віцебск, 1999); архіўпых чытшшях, нрысвсчанмх 150-годдзю 
са дня параджэппя А.І І.Саігунова “Архіўная снадчыпа Віцебшчыпы як крыніца 
вьгоучэння іісторыі краю” (Віцебск, 2001); рзспублікапскіх краязнаўчых чыганнях 
педаі агічных работ нікаў “Школьнае края зннўегва, як сродак ріалізацыі 
гуманістычнаі а выхаванйя навучэнекай моладзі” (Мінск. 2002): рзспублікапскай 
канферэнцыі работпікаў устаноў адукацыі “Выхананне ірамадзяпскасці і 
патрыятызму сродкамі турызму і краязнаўсгва” (Віцебск, 2002); рнліубліканскіх 
краязмаўчых чытаппях ўстапоў адукацыі “Мссца школыіаіа краячпаўсі на ў 
сучаспым грамадсавс” (Мінск, 2003); міжнародмай павукона-пракіычмай 
капферэпцыі “Міжттародны экалагічпы досвсд і іпн ныкарыстпппе па Бсларусі" 
(Віцебск, 2003); міжнароднай панукова-пирэтычпай камфсршцыі “История н 
культура Бароны в коіпскоте сіанонлсчіня и развития рсі ноііалмімх кулыур: 
актуальные проблемы in историческою прониюш и современности" (Віцсбек, 2003);
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рчепублікалскай навукова-мракчычнай канфср’іпцыі “Кульчурологйческйе аспекты 
вузовскою образования” (Мікск, 2003); рэспубліканскай паьуковай канферэішыі 
'Славянекі свет: мінулас і сучаснасць” (Міпск, 2004); Vl-x расііубліканскіх 
краязнаўчых чызамнях псдагагічных работнікаў "Краязнаўчая работа як сродак 
натрыязычнага выхавання навучонскай моладзі”; міжнароднай навуковай 
канфсртпцыі прыснечамай 70-іоддзю псгарычнага факультета БДУ ‘~ХХІ вск: 
актуальные проблемы метрической пауки” (Мінск. 2004); ІІ-й міжпароднай 
павукона-нрактычпай канферэнцмі “Преподавание краеведения и москвоиедения в 
высших учебных заведениях” (Москва, 2004); рзспублікапскай навукова-пракп.ічнай 
кані|)срніцыі '‘Віцебшчына ў іады Вялікай Лйчынпай вайны” (Віцебск, 2004); 
рэснубдіканскай навукова-нрак-іычнай капфсрдіцыі прыевечанай 50-годцзю 
гіетарычнаіа факульгна I родзепскага дзяржаўнаіа універеітага ім. Я. Купалы 
“1 Іодготовка педагогических и научных кадров историков и развитие исторической 
науки в Беларуси” (Гродна, 2004); міжнароднай навуковаіз каяферзнцыі, 
прысвсчанай 70-іоддчю іістарычпага факультэта Магілсўскага дзяржаўнага 
упівереіі эта імя А.А. Куляпюва“Раманаўскія чытанні” (Маі ілсў, 2004), міжічародпай 
навукова-практычпай канферчпцыі маладых даслсдчыкаў “Садружнаснь навук. 
Барананічы-2005” (Баранавічы, 2005), рэспубліканскай мавуковай канферднцыі 
“Актуальные проблемы новой и новейшеййсіорйн Нвроны и США” (Мінск, 2005).

Лну&іікашніасць вмнікяў даследавамня. Па гзме дысертацыйнаіа 
дасдедаванпя аўгарам апубдікавана 14 работ, еярод якіх 4 аргыкулы у навуковых 
часопісах, 1 -  у энцыкданедыі “Беларускі фальклор”; 7 -  у зборніках матзрыялаў 
міжнародйых і рзспублікапскіх канфсрліцый, 2 ттісаў даклалаў на кап(|крзнцыях і 
архіўпых чыганнях. Агульны аб’см публікацый склаў 57 сгаропак.

Структура і аб’ём дыссртацыі. Дысерзацыя складаешіа з уводзіп, аіульнай 
характарысз ыкі работы, чрох глаў, рачбітых па параграфы, заключения, спіса 
выкарыстаных крыніц, дадаткаў. Аіульны аб’ём дысертацыі склаў 123 сзаронкі, у 
тым ліку епіс выкарыетапых крыніц -  23 старонкі. Бібліяірафія ўключае 360 
пайменмяў.

Аспоўнм змест дыссргацыі
Ва ўводзінах разглядаепна сушаснь гіетарычнага краязнаўства, дасцца карогкі 

апаліз этапам рачвіцця і ісгарычнага края шаўсзвц Беларуеі. Вызпачшопна яго 
пакірупкі і робіцца вывад, аб чым, што назапашаш.і ў другой палове XX сг. вопыт і 
дасяі ігеппі ў беларускім гісгарычпым краязнаўсгве (асноўныя накіруігкі, формы, 
мсідцы, надыходы ў працы) у зпачнай ступсні з'яўдяюцца базай і асновай для 
еучаснагаяго развіцця.

У першай главе “Пстарыііі'рафііі і крыніцы” разглядаецца сзап 
раепрацоўкі нраблемы і аналізуюцца крыніцы даследавапня. Прадстаўлены 
агляд аспоўпых крыпіц.

Гісіарыяі рафія. Комплекс прац, якія маюш> дачымепне да развіцця 
гістарычпага краячнаўства ў Беларусі ў 1961 1991 гг. ггадзя іяецца па некалькі груп. 
У першую ўваходзяць працы савецкіч, ностсавецкіх і замежпых даследчыкаў, у якіх



раіглядаюцца асоСшыя мьгіанні [швіцця краяліаўства СССР ў другой гішюнс XX сг. 
Ііадобпыя даслсдавашіі даюць маі нымасці. вызначынь асііоўныя гнідэііцыі ў 
рачіііцні гістарычпаіа края іііаўстпа, што мслі мсш аў вывучасмы псрыяд \ СССР ў 
цчдым і саюзных рюпубліках у іірывагнасці і разам з гэтым іксграііаліравапь 
аірымшіыя вынікі на БССР з мттай нранядзсшія параўнальнагааналізу.

Гісшрыі развіцця гістарычнага краязнаўстаа СССР у 1960-80-х п . нрысвяцілі 
свао мрацы Л.В. Ушакоў'. Л.М. Разгон1 2. С.Л. Ціхвінскі3. Аналізу сгану і нсрсііектыў 
рачвіцця школьнага краязнаўсіва ў СССР нрысвечаны даслсдаванні Д.В. Кашобы4 *, 
І.Р. Цімошына’. Найбольш грутоўнай нрацай, у якой аналізусцца нрадмет 
дасдсдавания, асноўныя накірупкі яго развіішя, з’яўляецца работа П.В. Іванова 
'‘Основы школьного краеведения"6.

Вялікі ўісіад у выпуши іе і ісіарычнша краязнаўсгва СССР і РФ унеслі расійскія 
даеледчыкі ў посгсавецкі час. Сярод дыесргацыймых даследаваіпіяў, гірыснсчаных 
здіііачішаіі нраблеме нсрш за ўсё 'ірчба вызпачыць докгарекуіо дыссріацыю 
Г.Д. Румінай “Эволюция краеведения н 1’оссии в кон. ХІХ -XX веках”7. Канпоўнасць 
даелелавання ў тым. ішо налукоўца зрабіла вывалы аб важігай ролі краязнаўспш ў 
развіпці ірамадскіх аб’яднанпяў. залсжнаші развіішх краязнаўсгва ад ідзалагічпай 
заалгажаванасці кіруючых колаў і ініп. Выклікаюнь цікаваець ираны В.А. Бсрдзшскіх8 9 10 11, 
У.Ф. Кгшюва4. 1.0. Размусгавай'", А.В. Рэмізапа". Асобна адзначым выдадзеныя ў 
1989-2(К)4 гдтах нрацы прмзшшага аўіарі.іпта ў галіне пспірычпаіа краявііаўства. 
акадэміка I Іедагагічпай акадоміі Расіі С.О. ПІмідта12, які унёс важны уклад у 
распрацоўку ric-трыі краязнаўсіна. Цікавасць выклікаюць даследавішйі украійскіх 
навукоўцаў 10.3. Данілюка, J1.1. Еўсялеўскаіа, I І.Т. Трош»коь .

1 Кабанов 11.И., Ушаков Л.П О советском историческом краеведении//История СССР. J963. -№ 3. С. 3 - 17.
2 Разгон Л.М. Пути советского краеведения // История СССР. 1967 №4. С 190-201

Тихвинский С JT. Состояние и задачи дальнейшего развития исторического краеведения и СССР // Во
просы истории.1988, №1 С. 24-31.
п Катоба Д.В. Теория и практика исторического краеведения в школе и п вузе. Авторсф. дис. ... д-ра 
пед.паук. 13.00.01 /  Челяб. гос. ун-т. Челябинск, 1993. 43 с.

Тимошин И.Р. Советское краеведение -  важнейшее средства воспитания трудящихся па революцион
ных традициях Дис. ... канд. йсі наук: 07.00 09. / Мое. гос. у-т. М., 1966. 16 с.
‘ Иванов II. В. Основы школьного краеведения. Петрозаводск- Изд-во III У, 1986. 106 с.
Рюмина Т.Д. Эволюция красвсдешія в России в кон. XIX - XX веках, на материалах Москвы. Лвтореф 

дис. ... д-ра. ист. наук 07.00.09 !  Иерарх, ин-т. М , 1999. - 48 с.
8 Берлинских В.Л. Основные этапы развития краеведения в XX неке [Электрониы рэсурс|. М.: РГГУ, 
2003. Рэжым доступа: http://iai.ruu.ru/bcrd htin
9 Козлов В.Ф. Региональная история России и сопредельных іосударств // Преподавание краеведения и моск- 
воведспия в высших учебных заведениях. • М.: ЛИО ИЦ "Москвоиедеиие", 2002. 292 с. С. 123-36.
10 Раэмустона Т.О. Исторические модели краеведения в России // Материалы Всероссийской научно- 
практической конференции "Современное состояние и перспективы развитая краеведения в регионах 
России". М.. ЦДЮТур РФ, 1999. -  С. 94-101.
11 Ремизов Л.В. Омское краеведение 1930-1960-х годов Очерк истории. Омск. Изд. ОмГУ, 1998. 89 с.
12 Шмидт С.О. Краеведение и документальные памятники: Учеб, пособие. -  Тверь. Книжное издательст
во, 1992. -  86 с.; Шмидт С. История, современное состояние и псрспскгивы развития краеведения // 
Краеведение в России: История. Современное состояние. Перспективы развития. М.: ЛНО ИЦ «Москво- 
всдсние», 200Г 304 с. - С. 11 - 30.

Дапилюк 10.3. Общественные (|юрмы охраны памятников истории Украины па современном этапе // Ис
торическое краеведение в СССР: Вопросы теории и практики Киев: «Паукова думка», 1991 -  275 с.
С. 242-246; Пвселенский Л И Нскошрые ип>ги и задачи изучения истории промышленных предприятий 
Украины // Историческое краеведение в ССОР: Вопросы теории и практики. - Киев- «Паукова думка», 
1991. 275 с. С 218-220; Тронько II I Развитие исторического краеведения на Украине // Историческое
краеведение в СССР- Вопросы теории и практики Киев «Паукова думка», 1991. 275 с. С. 8-15.

http://iai.ruu.ru/b
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У час пр;щм над гэарэтычнымі палажзішямі даследаванпя выісарысгоўваліея 
працы нучоных з 'ЗІІІА, 1 срмапіі і ІІолынчы, якія маюць важнас значэнне для 
распрацоўкі мсгададогіі даслелапаппяў, удакладпення дэфініцыі гісгіарычнага 
краязнаўстпа, разумения яіо фідасофіі, асноўных гондэнцый і праблсм развіцця. 
Прафссар I Ірыпсганскага унінерсіпта С. Коткін’ у аргыкулс "О краеведении и его 
методологии”, рэті лядаючы метадалоі ію і ісіарычнага краязнаўсгва, аналізуе яга на 
прикладах Германіі, Pact: і Санецкага Саюза. Розныя аспекгы краязнаўеіва ў 
Гіо л ы ііч ы  дасдедавані Г. Ьснчук (liicnczyk)1 2 * * 5, 3. Кручэк (Kmczek)1. Гі. Ліпняйкі 
(І.ірпіаскіУ’ і іншыя. Адзначаныя нрацы карыспы ддя пошуку найбольш 
апгымапыіых шдяхоў развіцця бсларускага краязнаўства, удаскапалсння мсгодыкі 
яю даследаванняў, выбару ацэнак сіану і перспсктыў у яго развіцці.

Аспоўныя рисы развіцця гістарычпаіа краязнаўсгва Бедарусі ў 1960- 
70-я гады быді асветлсны ў вучзбпым дапаможніку ‘'Историческое краеведение 
Белоруссии’-5. У асобным раздзеле нрааналізанапы иекашрыя напрамкі развіцця 
гісгарычнаіа кргшзнаўегва Даследчмкі хоць і акрэслілі іалоўныя пьпанні 
краязнаўчай праны ў Ьсларусі, алс асноўную ўвагу надалі вучэбнаму магарыялу.

Ііекагормя пытанні гісторыі краязнаўегва Бсларусі разглядаюцца ў 
нублікацыях ').М. Загарульскаіа, А.Н. Маш.дзіса, А. Смачяніча6. Сувязь 
гістарычнага краязнаўства і архіўнай справы разглядаецйа ў нрацах .Ф. Шумейкі7, 
А. Карлюксвіча8 *. Роля краязнаўства ў ахове помнікаў гісторыі і культуры 
хараюарызуецна ў рабоце Л.М. Песцярчука “Ахова гісгорыка-культурнай 
снадчыны Беларусі”''. Мраблемы краязнаўчай діеймаеці музеяў Беларусі асвятлялі 
А.М. Калбаска10 II, В. Курылбнак". У прады А.А. Гужалоўскаіа12 “Музсі Беларусі 
(1941-1991)” асобны раздзел прысвечаны разніццю ірамадскіх і школьных музсяў у 
паеляваенны перыяд. Можма гшгадзіцца з мсркаваннем даследчыка аб тым, што

1 Коткин Стефан (ІІрйлсіон, США). О краеведении и его методологии // Мстодолшия региональных 
исторических исследований Материалы международного семинара 19-20 июня 2000 г., Санкт- 
[ Іегсрбург». СПб: «I Іотабспе», 2000. -  230 с -  С. 16-22.
7 В tone/.у k, Grzcgor/.. Krajovrmwstwo i jego /.wiqzki z luiyslykq -  Warszawa : Wy’isza Szkoia Ekommiiczna, 
2003. -  208 s : ISBN: 83-86990-53-8.
1 Kruczek, Zygmunt Mctodyka krajoznawslwa. Krakyw : Druk. Narodowa 1983. 242 s.
I Lipniacki, Wojcicch. Hicmeniy leorii krajoznawstwa. T. 1, Krajozriawstwo jako dziaialuose poznawcza 
Szczecin: Polskie Tow. Turystyczno-Krajoznawc/e : Zarzqd Wojewyd/ki, 1985. 300 s.
5 Историческое краеведение Белоруссии /Учебное пособие для исторических фа ку л жетон пузон респуб
лики; под ред Г).М. Загорульского/. -  Мн.: Изд. ЬТУ им. В И. Ленина, 1980. 263.
6 Загарульскі ’). Краязнаўства ўчора і сення // Опадчына. 1989. •• № 2. С. 11-13; Мальдяіс Л. //
Кракшаучая газет. 2003, №1, кі)асавік. -  С. 4; Смаляйіч А Гістарычнае краязнаўства: праблсмы і
перспективы // Беларуская мінуушчына. 1995, - №  I. -  С. 61.
‘ Шумейко М.Ф. Роль исторического краеведения н Беларуси п подготовке архивистов республики // 
Преподавание краеведения и москвовсдспия в высших учебных заведениях: - М.: АНО ИЦ 
"Москвоведсние", 2002 - 292 с. - С. 118-124.
 ̂ Карлюкевтч А. Знойдзснас i ... згубленае? // “Веснік нрхівіста". Ьсларускі архсаграфічны штогоднік. 

Ваш. I. / Род. кал. Р.П. Плагонаў (гал. род.) і інш. Мн.: ЬелІІДІДАС, 2000. 266 с. С. 92-97.
’ Нссцярчук Л.М. Ахова гісіорыка-культурнай спадчыны Бсларусі: Аеноўныя этапы фарміравнння, 
сучасны стап і лерспсктыны -  Мн.: БЕЛТА, 2003. 286 с
1,1 Калбаска А.МІ Агляд развіцця музейнай справы ў Бсларусі (1971-1985) // Ьсларускія музеі. Псторыя, 
Хроміка Сучаснасць. Музейпын сіпыгкі. Навук. Мсглд. 36. Мн.. Ь'елІПК, 1998, С 52-57.
II Курмлсііак В. Станаўлснііс асмсгшіцкаЙ работы музсяў іііі Бсларусі //Гісгорыя. прабдемы выкладяння
2003. - №3. - С. 56-59.
12 Іужалоўекі А.А. Музсі Беларусі (1941 1991 іт ). Мн.: Т1АРБ, 2004 - 218 с.
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афАьнае пашырэнне музейнаи даейпасці ў I960 80-я гады было вышкам 
узраегання грамадскай акгыунасці і цікавасці да і історыка-кульзурнай спадчыш.і.

інфармацыю аб рэгіянальпых асаблішісцях разніцця гісгарычііагакраязііаусгва 
Беларусі з сяршіны 1980-х -  да начатку 1990-х гадоў можпа знайсці ў прадах 
П. Жылко1, В. Задала2. А 1. Марзатока', М.А. Ткачова4, 1.1. ШпырковіііГ і іпш. 
Гэтыя даследаваіші багатыя факталагічмым магарыялам, адлюстроўвшоць 
апюўныя тэндэнцыі, якія мелі месца ў развіцці краязпаўстпа Беларусі з канца 1980- 
х гадоў. I Іікавыя звсепсі аб жыцці і дзсйпасці края іпаўцаў-амагараў, якія працанамі 
ў другой ііалове XX сг. утрымлінаюць работы Л. Кулажанкі6, А.М. 1 Іятмевіча7, 
В.У. Скалабана8.

Нскаторыя аспекты развіцця гіошуканага руху ў СССР і Бсларусі і яго сувязі, ,з 
краязыаўствам раскрыл! ў сваіх артикулах. С. Бяспанскі'", С.С. Каірніч10, 
В.Э. Шомадзі". Лўтары даюць высокую аіршсу пошукаиаму руху. адзпачаюць пры 
гугым пэўныя сюіаданасці яго рнзвіцця з прмчыпы нсадназначнага стаўлсшія з боку 
дзяржавы. У ripaimx У.1. Лсмяшонка12, В.У. Скалабана13 аналізусцца ход стварлшй 
ў Бсларусі гісторыка-дакуметплшыіых хропік “1 Іамяць”.

Асобныя пьпапні школыіага краязйаўства раплядаш’ся у работах 
Д.П. Госцева14, М.Л. Рыда15, В.У. Фядуты16, Д.М. Чорнага’\  якія даюдь 
характарыстыісу асноўным працэсам і іэ п д э ііц ы я м  раввіцця піко.іыіаіа

1 Жыдко В. Крайзнаўсіва ў Лумінсцкім раёнс // Заі<фОддзе-2. Матэрнялы навукова-краязпаўчай 
кайферэлцыі “Палсссе - скрыжаваішс культур і часу” 25-27 вераспя 1999 г., ІІілск. Мм.: Тэхпалогія, 
2000. 207С .-С . 185.
2 Задаль В. Трацмцмі і сёння гродзенскага краязнаўства // Краязнаўчая газега. 2005. - № І 1, сакавіх. -С . 5 
1 Марзалюк Д. Краязнаўства ў Краснаполді // Беларускі псгарычны часогас. 2003. № 9. -  С. 70-74.
4 Тісачоў М. Паходіія: Кніга ііубліці.ютыкі /Рэд.-склад. С.Г) Самулль Мн.: БелЗп, 1994. - 288 с.
5 ШпЕ.іркова И.Г. Общественные музеи Слонимщины // Матэрыялы рэсіубліканекай іввукова-праюгычнай 
канфернщьп “Музеі і развіццё гістарычнаіа краязшўства” Гродна f ОУТ, 1990. -  100 с - С. 67-68.
6 Кулажаика Л. Літлраіурныя мясшны Беларусі: краязпаўчы давсдшк: дапаможнік для ііасіаўнікаў. 
У 3 х кнігах. Кн.1. Брэсцкан, Віцебская і Гомельская вобдасці. Мн.: ЬслЭм., 2000, - 286 с.
7 Пягкевіч А Людзі культуры з Гролзеншчьшы: Давсдшк. 1 ролйа: ГрДУ, 2000. -  356 с.
л Скалабан Ь. 65-годдзс дня нарзджэішя Гснадзя Каханоўекаіа // Кашакты і дыядоіі. 2001. № I, -
С. 30.; Скалабан В. Сучасныя беларускія храязійўцы // Краязпаўчая газета 2005, -  11, сакашк С. 2;
№12. С 2.
v Бяспапскі С. Да гісторыі пошукавага руху па Магілсўшчынс // Маплёўска* даўніна. -  Магілсў: УПКП 
“Магілсўская ўзбуйненая друкарняД 2001. -  204 с. С. 133-139 
10 Коцевич С. С. Красные следопыты. Ми.: Беларусь, 1976. 65 с
■' Шомоди В.Э. Из нсюрии поискового движения И  Детский туризм и краеведение Беларуси /Автсост.: 
С.С. Митрахович. Мн.: «РИФТУР», 2003. -  104 с. -  С. 85 -  90
12 Лемяшонак У В Лрхіўгая дакумеша/пстыка у аыданні хроігіка-ддкумсшалыіай кпііі "1 Іамяць"; маічымасів і 
сіан (Элекгронны рэсурс[. -  М.: РІТУ, 2003. Ретсым доступа: liltp//vesmik.rsuluW51 Ліг51 .htni
и Скапабаи В Исшрико-докуменгальная хроника городов и районов Беларуси "Намят,’* эволюция 
краеведческого издания (І997-2002іт.) // Сзудіі apxmuoi cnjwnn іа докумеііюзігавсіва К., 2003. Том К). С. 187- 
189.
>л Госцеў А.П. Карайі і вытою, або маг^ымасці школг.кага краязнаўсіва // Мінупас Гродзешпчыны. 
Навукова-метадычны дапаможнік для настаўінкаў гісторыі і геаграфіі. Вьш 5 /  ІІад рэд.
Л.Ф. Смаленчука. Гродйа: 1'ЛІПКПКРСА. 1998. С. 3-31.
15 Рип М.Л. Краеведение живая школя восишания. (Из опыта рабогы (ТП 2 г. Перхнедвинока). Мн/ 
Народная асвсст, 1966. 32 с
и Фядуга В У Месца і роля школьнага гістарычйага краязинуства ў фарміраншті нацыякалыійй 
самасвядомаст вучйяў (Элсіаронйы рэсурс] Г'родна: ГрДУ, 2004. Рлжым доступа:
bt6>://www Rrsumiibel. by/ 4i(lc/hl i п I /confer/publ/97/etnas9 7/chl i hlml

Чорны Д. M. Краязлаўчая работа у школе. 3 вопьпу Клецкай CLU N2. Ми. 1 Іародяая асвега, 1976. - 62 с.
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краязнаўсгва ў 1960-70-я гады. Лднымі з пайбсшын важных нрац па гісторыі 
школьпага краязішўсгва Беларусі з’яўлясцца калск-іыўная ираца '‘Детский туризм и 
краеведение в Беларуси'’' І даедсдаванне І.М. Пракановіча "Сісгэма школыіага
краязнаўсгва”".

Кола лігаршуры. ііпті так ці інакш закранас праблсматыку гістарычнага 
краязнаўства, дастаткопа шырокае. Аднак, ірэба іірызнаць, што іістрыя 
края'шаўсгва Беларусі ў 1960-80-я гады, не стала тэмай коплскснаі а даследавания. 
Улічваючы іую ролю, я кую адыірыііае іістарычнае краязішўсгва на сучасным 
этапе развития грамадсіва Ьсларусі і суседніх краін, пралсгаўляспца иатрэбным 
нашсашю ўсебаковага даслсданання, прысвечанагаягоразвіццюў 1960-80-я гады.

Каб даследаваць ішйболып складаныя аспекты развіцця гістарычнага 
краязпаўсгва Беларусі, аўтар звярнуўся да аналізу дакумснталыіых крыніц — як 
апублікапшіых, зак і архіўных маюрыялаў.

ІІры падрыхтоўцы дыссрпіцыі выкарысгоўваліся афіцыйныя дакументы ЦК 
КПСС, ЦК КІІЬ, Савста Міпіеграў СССР, Савста Мінісграў БССР, ЦК ВЛКСМ, ЦК 
ЛКСМБ якія нызначалі сірагш ію і асіюўпыя накірупкі развіцця краязнаўсіва ў БССР3.

У ходзе даследавання ныкарыеюўваліся дакуменіы IІацыя нал в нага архіва 
Рэсмублікі Беларусі: ф. 492 (Рэсііубдіканскі еаксг БДТАПГіК), ф. 1030 
(праўлешіе іаварысгва “Неды”): фонд Бсларускаі-л фонду культуры (Краязнаўчая 
камісія), Дзяржаунаід архіва Віцсбскай вобласці: ф. 487 (Віцебскае абласное 
аддзялсіпіе БДТЛПГіК). ф. 2797 (Віцебекі абяасны аддзел народнай адукацыі), 
ф. 119 (саісраіарыят Віцсбскага абласпога камітэта ЛКСМБ); Дзяржаўнага архіва 
Гродзенскай вобласці: ф. 224 (Гроцзснскае абласное аддзялелне КДТАПГіК); 
Дзяржаўнага архіва Магілёўскай вобласці: ф. 124 (Магілёўскі абласны аддзел 
народнай адукацыі), ф. 1244 (краязпаўцы Магілёўшчыны: вон. 2,3,19), ф. 2930 
(Магілсўскае абласное аддзяленне БДТАППК).

і Іры правядзенні даследавапня былі выкарыстаны матзрыялы бяіучых архінаў 
упраўлення культуры Віцебскага аблвыканкама, Віцсбскага абласнога цінтра 
назагнколыіай нрацы з дзсцьмі і надлеткамі, Віцебскаіа дзяржаўнша універсізэта, 
грамадскіх аб’яднанпяў Віцебскай, Гродзенскай абласпей. Пры ііанісаіші 
даслсдананпя былі выкарыетаны нрывагнмя архівы краязпаўцаў Беларусі.

Другая глава “Развіццё грамадскага краязнаўства ў 1961-1991 п .” 
екладаецца з Т[юх параграфау у якіх разглядаюцца аспоўпыя накірункі развіцця 
грамадскаіа краязнауезва ў 60 -  пачатку 90-х гг. XX ст.

2.1. У параграфе разглядаецца дзейпасці. Беларускага добраахнотнагатаварысгва 
аховы момііікаў гісгорыі і культуры як ірамадскай краязнаўчай артанізаныі.

Детский зуризм и краеведение Беларуси Мк.: «РИФТУР», 2003. 104 с.
' 1 (раканошч I. Оіегэмашкольнага краязнаусша Мегадычны даііамажйік. Мн. 1 ДА ‘ Лаігюфаф”, 2004. 9Й с.
1 Документы ЦК ВЛКСМ. 1971. М.: Молодая гвардия, 1973-19*44; Зборнік загадаў і інструкцый
Мініетретна Дсвеіы ЬССР (1965 1990); Зборнік нарматыўнмх дакуметаў Мінісгзрства народнай асветы 
(1991-2000); Зборнік нармагыуных дакумснтаў Мііпсзэрства адукацыі і навукі (2001-2004); Збор паста і toy 
У ради Рзснублікі Беларусь. Ми., 1991 1994 (Да верасня !99!г. Збор насганоў Урала Ье.нарускай ССР);
Охрана памятников истории и культуры: Сборник документов М. Сов Россия. 1973 191 е.; Сборник
официальных документе по детско-юношескому туризму, краеведению, организации отдыха дегей и 
молодежи. /Составитель Ю.С. Константинов. М : ЦДЮТур МО РФ, 1999. 231 с.
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Галоўным накірункам дзейнасці БДТЛГІІ'іК стала задавание номнікаў 
матэрыяльнай і духоўнаіі культуры народа, далучэнне шырокіх слаёў насслыііцтва 
да ньшупння гісгорыка-культурпай спадчыпы. палітычпых і гістарычных з’яў. 
павукі, мастацтва і выкарысганнс і\ з мзтай камунісі ычнага выхананпй народа. 
Апаліз дзсйнасці ідгай арганізацыі дазналяс сцвярджаць, што яс. у пчўішй сіунсні, 
можна лічыць краязнаўчай. 3 самаі а начатку ў дакумептах ЬДТАІІГіК згадваецца 
як краязнаўчая, а ўтвораныя ў іншых рчепубліках (ЛітССР, К'СІ’) такія ж 
іаварысівы мелі мазвы “аховы помпікаў і ісіорыі і культуры і краязпаўства"

Ужо на гіачатку лзейнасці танарыетна для яш было характерна разумение 
сваёй дзейпасііі як краязнаўчай. ІІапрыклад. Цзнтралыіы Савсг таварыства 
звя]зпуўея ў Савст Міпісіраў БССР з ііранаповай аб аргамізацыі пры Мінісіэрсгвс 
культуры навукова-меі-адычнага савсга па аховс номнікау культуры і краязпаўству; 
накірапаў іірапанову ЦК КГІЬ аб выдаіші краязнаўчага чаеоніса. Асвсіу і 
пропаганду гісгорыка-культурнай спадчыны аргапізоўпаді універсіглгы педаў аб 
номніках гісторыі і краязнаўсгна і інш.

11а нрацяіу 60 80-х гадоў XX ег. БДТАІ ІІ іК адыі рала важную ролю ў развіцці 
ірамадскага пеларычнага краязпаўсгва Беларусь Таварыспта ўцяпіула ў сваю 
дзсйнасць каля 2,1 мдн. індьгві дуальных членах (1991 г.). Была сгворана грамадская 
сісгэма аховы помнікаў гісгорыі і культуры, алрэсіаўравана, алноўлепа і тбудавала 
пялікая колькасць помнікаў гісторьг! і культуры мясцоваіа і рзспубліканскаіа 
тпачэпня. 3 удзелам членаў іаварыства падрыхтапаны і выдадзсны шматлікія 
выдаіші края шаўчай тэмагыкі.

У канцы 1980-х п. з павялічзішем сайыялыіай акіыўнасці ў грамадсгне 
назірасцца ўсйлсск цікавасці да краязнаўсгва. Мспавііа ад ч.тенаў таварыспза 
зыходзілі новыя ініцыягывы (утварлннс грамадскша руху ў падтрымку 
ртсгаўрацыі. аргапііапыя нсфармалыіых іаварысгваў. нашырчнне тзмаіыкі 
даслсдаванпяў і іншыя).

Дтейнасць члснаў таварыегва была б яшчт больш выніковай, калі б ёіі не 
перашкаджалі аб’сктыўныя, а части і еуб'сктыўныя нрычыны. Сярод іх цдзпачым 
недасштковую фімансавую базу тавнрмстпа. нсвялікую колькасць кпаліфікаваііых 
спсцыялістў для правядзенпя рзсгаўрацыйііых работ, слабую іх падрыхтаваііасііь.

2.2. Каршраф прысвечаны нрацы краязнаўчаіі камісіі Ьеларускаіа фонду 
культуры і Ьеларускаха краязнаўчага таварысі на.

Адным :з сродкаў разніцця культурпа-псіарычнага жыцця ірамадсгва сіаіа 
створанас ў красавіку 1987 г. Ьсларускае плдтялсппе савсцкаіа фонду культуры (ЬФК). 
Аріанітацыя стапіда перад сабой заданы садзсйшчаішй ратвіццю культуры ў Беларусь 
У структуры таиарысгна была ўінорана краятмаўчая кахіісія. якой у мотах 
сіспмагьпацыі выпупння іісіарычнай і кулыурпай спадчыны бсларускша народа 
была распрацанана праірама “Краязнаўсіва".

ІІа працягу 1987-1990 п . краязнаўчай камісіяй была прапедзсназнатная праца 
на ратгоріванню арганізаванаіа краязнаўчаіа руху. Выпікам яс сіала сгварнше 27 
снсжня 1989 г. рэспубліканскага краязнаўчага таварысіва (ЬК'П. За всльмі карогкі 
час свайго існавашія краязнаўчая камісія БФК і яс снадкасмца БКТ зрабілі значим
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Уклад у раініццс края зпаўства і разгортнамня я го як грамадскага руху. Адбыліся 
якасыыя змспы як у формах и раны, так і змссцс краязнаўчай дзейнасці. Шэраг 
ініцыятыў сучаспасці і распрацоўка шмаглікіх актуальных нраблем пстарычнай 
навукі Беларусі былі сфармулявапы, акіуалізавапм і акцэнгананм менавіта 
намаіанпямі птых арігшііацый

2.3. У параграфе асвятлясцца краязнаўчая дзсйнасць грамадскіх 
таоарыстнау, аб’ядпапняў і краязнаўцаў-аматараў у 2-й наловс 1980-х 1991 гг.

Разам з краязнаўчай камісіяй Ьеларускага фонду культуры, якая аб’яднада 
шырокія колы павуковай інтайгенцыі, ствараіойца нефармальныя аб’яднаіші, 
якія ў новых умовах жадалі па-нопаму вырашаць праблемы захавання гісторыка- 
культурнай енадчыпы: Да ліку апонініх адносяцца грамадекія аб’ядпанні 
“Майстроўня”, “Талака” (Мінск), “Талака” (Гомель), “Паходня’ў “Гродзснская 
краязнаўчая аеацыяцмя” (Гродіш). “Узгор’с” (Віцебск), “Мапгжа” (Магілсў) І 
іншыя. Гэтыя таварыствы ўнселі важны уклад у краязнаўчыя даследаваіші 
розных рэгіёпаў Ьеларусі, спрыялі зменам у грамадскай думцы адноспа 
['історыка-культурнай снадчыны Ьеларуеі. Так. дзякуючы дзсйнасці клуба 
“Узгор'е” у Віцсбску былі выратаваны некагорыя номнікі гісторыі і кулыуры і 
меоцы горада (Трмнітарскі кляштар, гіегарычная забудова Успснскай горкі), 
падрыхтаваны да рчстаўрацыі (касцбл Св. Варвары), нраведзсна 
добраўпарадкаваннс некаторых месцаў горада (рэчышча Віцьбы. Сямснаўскія 
могілкі), аказана данамога археолагам, якія нраводзілі раскопкі у Віцебску.

Важную ролю ў развіцці гісгарычпага краязнаўства 60-80-я гг. XX сг. 
адыгралі краязнаўны-аматары. Сярод іншых адзначмм Л.М. Ьелакоза, 
В.А. Грмалёнка, М.Х. I Ілавіііскага, А.М. ГІятксвіча, М.Ф. Мель.нікана, 
1.1. Філіповіча і інш. Сваімі даследаваннямі, пошукам і вывучэннем матлрыялаў, 
публікацыямі ў рэспубліканскім і мяецовмм друку яны ўпеслі зпачны ўклад у 
развіццё гістарычпай павукі. выхаваппе патрмятызму. гістарычнай енядомаені і 
нацыянальнай самасвядомаеці беларусаў. Сярод даслсдчыкаў было шмат 
людаей, для якіх збор матэрмялаў, палявыя даслсдаваііпі. публікацмя аргыкулаў 
і гіапуляры.зацыя всдаў станавіліся галоўнай мзтай жыцця. ІІраз сустрзчы еа 
нікольпікамі, ныоіуплеініі ў якасці капсультантаў на асобных питаниях 
мясцовай гісторыі і культуры, сгварзнпе асабістай (часта непрафссійнай) 
іпфармацыйпай базы звсстак нра родньі край, нысгунлешіі ў рлснубліканскім і 
мясцовым друку яны фарміравалі цікавасць да гіеіарычпага лёсу Радзімы і 
жаданне мясцовага насслыііцтва да вывучэпня красвай гіеторыі.

Тртцяя глава “Развіццё школыіага краязпаўсгва ў 1961-1991 п .” 
складаецца з трох параірафаў і ў сй разглядаюцца аеноўныя рысы развіцця 
школьнага краязнаўства ў 60 -  палатку 90-х гг. XX ст.

3.1. У параграфе разглядасцца сутнасць нікольнага краязнаўства і яго 
турысцка-краязнаўчы накірунак.

Школьнае краязнаўства іэта ўдалы мрыклад сналучншя ірамадскага і 
дзяржаўнаі'а краязнаўства. 3 аднаго боку ў ім прысутпічае гпўпае кіраўніцтва з 
боку міпіетзрства адукацыі і падначаленых яму структур (абласныя, іарадскія,
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раёппыя аддзелы адукацыі), выдзяляюцца пекаторыя сродкі на заробак 
захакалміікам школьных музеяу і на правядзспне заняткаў у краязпаўчых 
гургках. 3 другого, удзел настаўпікаў і нучііяў у бодыпай етупспі мае 
добраахвотны характар і нраяўляецца у асноўпым у выглядзе пазашколытй 
дзейнасці. У вывучаемы перыял (з 1960-х і да канна 1980-х п .) краязпаўства аа 
ўрочнай, праірамнай працы ў школах Ьеларусі практична адсугнічада, а мела 
мсоца ў асноўпым у пазашкольнай дзсйнасці.

У развіцці школыіага гістарычнага кршізпаўссва ў 1966 80-я гады можпа 
вызначыць пастушіьш накірункі, на якіх яно найбольш актыўна развіналася, а 
мснавіта: іурыецка-краязнаўчы: развіццс школьных музеяў; пошукавы.

Важную ролю ў развіцці турысцкага пакірунку ў школьным краязнаўетвс 
адыграла Цштральная дзіцячая жскурсййпа-турыстычная сіанцыя (ЦДЭТС). Ей 
палежыць і алоўная кіруючая роля ў развіцці гурысцкага пакірупку ў школыіага 
краязнаўсгва Неларуеі ў вывучаемы перыяд. Станцыя нраводзіла находи, 
турысцкія злёты, тэматычныя зкепедыцыі, арі апізоўвала выстави, агляды- 
копкуреы музсяў, семінары па туризму, ві.ідавала лістоўкі, плакаты, 
іпфармацыйныя бюлсіэні.

Адноіі з цікавых і дзсйнаснмх форм развіцця гістарычнага краязнаўсгва 
Беларусі ў 1960-80-я гады, разпіцця ііатрыятызму, любові да Радзімы, сталі 
еаюзпыя і ртспубліканскія гжспедыцмі ніянераў і школьнікаў па родным краю, 
якія абвяшчаліся паадзін - два гады. Япы нраводзіліся ў межах доўіаіэрміновай 
турысцка-краязнаўчай экспедыцыі "Мая Радзіма СССР”. Краязпаўчы прынцып 
■жснедыцыі добра прасочнасцца і надвярджасцца іэматыкай Усосаюзных 
тзматычных маршруту, якія былі накіраваны ў першую чаргу на вмвучзішс 
асобных раздзелаў гісгорыі краіны: падзсй. звязаных з рэвалюцыяй, ванной, 
сацыялісгычным будаўніцгвам.

Арысшацыя на краязнаўчы нрыпцып у назашкольнай дзсйнасні добра 
праі лядасцца ў шэрагу насіаіюў Міпісічрства Адукацыі ў якіх надкрэслівалася, 
што гурыстычныя ііадарожжы за мсжы вобласці магчымы голькі ў выпадку, калі 
школа, ці ішпая установи дакумептальна пацвердзіць наяўнаснь ва ўдзелыіікаў 
! руны значка “Турыст СССР”, атрыманага за падарожжы па родным краю. 
'Забарапялася нравядзснпе гжскурсій за межы Бсларусі, калі вучні не вывучалі 
памя тным і гістарычнмя мссцы свайіо раёпа, вобласці

3.2.1 Іараі раф прысвсчлны алалізу краязнаўчай працы школьных музеяў.
Важным накірункам разкіцця школьнаі а краязйаўсгйа ў 1960-80-я гг. стала 

стварэннс ў школах Беларусі шырокай сеткі школьных музсяў, якія адыгрывалі 
зшічную ролю ў пазашколміай і пазакласнай выхаваўчай нрацы.

Вывучзнне школьнікамі тісгорыі снаіх мяснін як праліла, завярніалася 
сіварзннем музеяў калгасаў, саўгасаў. прамысловых праднрыемсі наў, усганоў 
адукацыі. воінскіх падраздзялсішяў. якія ўдзелыіічалі ў вызвалснні Бсларусі ад 
нямсцка-і|іашысцкіх захопнікаў. Відавочпы рост колькасні школьных музсяў. 
Калі ў 1958 т. у Беларуеі было каля 400 школьных музеяў, то ў 1982 г. іх 
налічналася ўжо болын за К) тысяч. 3 іх 3.5 тыс. музсяў, куікоў і залаў былі
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прысвечаны жмццю і дзсйпасці У.І. Леніна. каля 3 тыс. музсяў і накояў 
адпюстроўвалі рэвалгацыйную, баявую і працоўііую славу мінулага краю, болып 
за 1 тыс. мсмармялыімх музсяў, 2,5 іыс. т історыка-краяэнаўчых музеяў і 
гургкоў.

Змены ў духоўйым жыцці сапецкаіа ірамадетпа ў другой налове 
1980-х гадоў прыпялі да ўзнікнсння новых надыходаў у школьным краячмаўствс. 
Музсі становяцйа нэнтрамі пмпучэпня і адралжчини гісторыка-культурнай і 
духоўнай спадчыны, народных ірадыцый і абрадаў. ІІазіраюцца новыя 
тэндэнцыі ў структуры школьных музеяў. 3 аднаго боку, вызначылася пндэнцыя 
скарачэння колькасці мучеяў, з другога, -  нсрапрафілявашю існуючых. Калі 
рапсй большасць з муіеяў мела вузкую васнна-нагрыятычную альбо 
тіаграфічпую накіравапасць, а эксназіцыі былі распрацавапм ў 
надпарадкаванні ідчалагічным задачам камуністычйага выхавашія. го к капну 
80-х і. асабліва, пачатку 90-х гадоў XX ст. нрофіль школьных музсяў змянясцца, 
іалоўным чынам на гісгорыкн-краязнаўчы, чкспазшмі становяцца комплекснымі. 
Абавязкова распрацоўваюцца рачдчслы аб гісчорыі родиай школы, старадаўпяй 
і ісгорыі роднага краю і яго лспшых людзях.

3.3. У параграфе разглядасцца ношукавы рух як сфера краязнаўчай 
дзсйнасці.

Гіошукавы рух -  унікальпая з’ява грамаяскага жыцця СССР у 2-й шшовс 
XX сг. На працягу пасляваснпых гадоў вызначмліся іры асноўныя аргапізаіары 
грамадскага ношукавага руху ў СССР. Перш за ўсё, іэіа былі сваякі і родзічы 
загінуўшых ці нрапаўшых без всстак салдаг і афіцчраў; на-другое, жыхары тых 
месцаў. дчс адбываліея баі; па-трэцяе, встзраны баёў. якія шукалі чвссгкі аб еваіх 
аднаналчачах і дамаганіея ўвскавечшпгя намяці загінуўніых. Дзейнаець двух 
апошніх груп, на наш погляд, складне спецыфічную частку краячпаўчых 
даследаванняў. Школьная моладзь стала брань актыўны ўдзел у пошукавых 
меранрыемстнах. Р;ыумеючы значнасць школьнага краязнаўетва як важнага 
элемента адукацыйна-выхаваўчай праны па фарміраванню ныхаванпя савсцкага 
натрыяіызму і інтэрпацыяналізму, лзяржава пацтрымала ід:ж> маеаваіа 
пошуканагаруху.

ІІа працягу 1%0-80-х гг. удзслыіікамі ношукавага руху цраведзепа значная 
праца. Ьылі ўстапоўлены імёны болын за 30 тысяч воіпаў Чырвонай Арміі, 
нартызан, ііадпольшчыкаў. якія доўгі час лічыліся загінуўшымі. Каля 2 тысяч 
воінаў, якія былі ўзнаі ароджаны ў гады наймы баявымі ўзпаі ародамі, але на 
шзрагу прьгчьш нс чмаглі агрымаць іх, аірымалі гэтыя ўзнш ароды. Сі ворана 726 
клубаў баявой славы, нанісаны J523 лстапісаў калектываў, камсамольскіх 
аріаыізацый. Мат>рыялы, атрыманыя пошукаўцамі, актыўпа выкарыстоўпадіся 
при стварэнні гіст’орыка-дакумсіпалыіых хронік раёнаў “I Іамяць”.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ

1. Краязнаўоіва як ірамадскі pyx на нануковай асновс даслсдус гісторыю, 
культуру, природу іісвялікіх гзрыторый, упосіпь свой уклад у ахову і 
выкарыстанпе псторыка-культурнай спадчьшы. Сучаспас краязмаустна 
надзяляецца на трўпшы аспоўпмя ірупы: дзяржаўпае, ажыццяўляемае розпымі 
веламегвамі, зыходзячы з іх каміісглнцыі; грамадскае, як-ос іспус на добраахвотных 
начатках і школьнае, нкос з’яўлясцца якасным прикладам сіпглзу грамадскага і 
дзяржаўнага накірупкаў. Грамалскі напрамак краязнаўспна развіваўся праз 
лзейнасць грамадекіх арганізацый, амаіараў-краязнаўііаў. Школьны намрамак 
крамзнаўсгва развіваўся нраз сістзму турысцка-краязнаўчай дзейнасці, аргонізацыю 
краязнаўчых даследананняў у школьных музеях і ношукайай дзейнасці. На нрацягу 
60—80-х it . XX ст. краязнаўства Іісларусі спала важным інстру ментам вырашзппя 
праблсм, якія егачлі нсрад грамадствам краіны: стнарзішя сістамы грамадскай 
аховы номпікаў гісторыі і культуры, выханання патриотизму і савенкага 
ітлрнадыяпалізму, фарміраоаішя дзяржаўнай ідзалогіі Ц; 2; 3; 4, 5; 7:12].

2. На працягу I960 -  ХО-х гадоў важную ролю ў развіцці грамадскага 
краязнаўстна альпрала Ксларускае добраахвотнас іаварыства аховы помнікаў 
гісюрыі і культуры (БДТЛІІГіК). Я по дзсйнаснь стала важным дасягнеішем у 
развіцці іісгарычпага краязнаўства. Таварыства нрыцягнула да грамадскага і 
павуковага нывучзнпя розных ашектаў жыццядзсйпасці значную колькаснь 
насс.тыііцтпа ісраіны. 1 Іаступова склаліся асноўнмя пакірункі нрацы танарыства, была 
створана ірамадская сіеізма аховы псгорыка-кульгуриай снадчыны, адрэстаўравана, 
адпоўлена і збудавана вялікая колькаснь помнікаў гісгорыі і культуры, мемарыялаў 
мясцовага і рлспубліканскапі зпачэння, прысвечаных падзеям Вялікай Лйчыннай 
войны. Значная колькасць помнікаў гісторыі і культуры Беларусі захавалася 
выключпа дзякуточы дзейпаеці таварыства. Прь; садзсйнічаіші гаварыства была 
аріапізанана падрыхтоўка і выдапнс “Звода помпікаў і ісюрыі і культуры Бсларусі”, 
выаучаліся і захоўваліся [істарычпыя цэнтры гарадоў. Падрыхтавалы і надрукайаны 
сотні выданняў рознай тэмагыкі. Вопыт, назанашаны ў спранс аховы і выкарыстання 
помнікаў гісгорыі і культуры, рабіў бДТЛНГіК своеасаблівым пасгаўшчыком кадраў 
;іля савсцкіх помніказберагаючых уеіаноў. У сваю чаріу кіраўнікі і супрацоўпікі 
ўстаноў. якія браіі ўдзсл у мерапрысмсгвах іаварысіна паспяхова выкарысгоўвалі 
яго воныт і магчммасці ў культурным будаўпіцгвс. Зпачную ролю ў разніцці 
ірамадскага краязнаўства адьнралі ЛКСМЬ, таварыспш “ПедьГ, ніянсрская і 
пскаюрыя іншыя ірамадскія арганізацыі. Дзейпаснь іаварыства стала важным 
фактарам росту акшўнасці ў 2-й палове 80-х гг. XX ст. як навукоўцаў, так і 
краязнаўцаў-амазараў [3; 6; П; 12; 14].

3. 3 другой патовы 1980-х гадоў адмегную ролю у развіцці гісіарычнага 
краязнаўства адыіраті ку л ьтурна-асветн і цк ія грамадскія аб’ядпанні: краязпаўчая 
камісія Неларускаіа фонда культуры, Ьсларускас краязпаўчае таварыства, 
Келаруская краязнаўчая асацыяцыя, “Талака”, “Паходпя”, “Узгор’е”, “Мапіэка” і 
іншыя. Дзякуючы дзсйнасці гісторыка-культурных аб’яднашіяў былі выраіаваны 
нскагарыя номнікі гісшрыі і культуры ў іарадах Беларусь Лдбыўся псралом у 
грамадскай думцы алпосна гісторыка-кулі.іурнай спадчьшы. Па хвалі змсиау у
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палігычным жыцці краінм адбмліся адчувалмімя змснснм ў алносіііах да захаваішя 
пацыянальнай спадчыны і ў дзяржаўпых усішювах. Дзейнасць гаварысгваў на 
аховс іюмнікаў гісторыі і кулыуры стала школай грамадскан актыўнасці жыхароў 
розных рэгіснаў Бсларусі. Даследавапні. якія нраводзіліся члснамі грамадскіх 
арганізацый краязнаўчай накіравапасні і краязпаўцамі-аматарамі ляглі ў аснову 
іюраіу гіублікацый. манаірафій па гісгорыі Бсларусі і яе рэгіёнаў, нгіо садзейнічала 
развііацо гісіарычнай навукі і пашырзішю яс крыніцазнаўчай базы. Дзейнаснь 
грамадскіх аріанізацыі: крахзнаўчіій накірананасці і краязпаўцаў-амаіараў у 
вобласці музсйнай справы садзсйнічала арганізацыі ў Беларусі музсяў краязнаўчага 
нрофіліо, а таксама пералфармлелшо экспазіцый, не адііавядаючых краязнаўчаму 
прьтцыпу. Быпі папоўнспы каіскцыі і фонды абласных і р іспубліканскіх 
дзяржаўных архіўных сховішчаў (асабліва па гісгорыі Пялікай Айчьшнай вайны), 
распрацалана канцзпцыя і выдадзсш.і гісторыка-кулы урныя хронікі гарадоў і 
раенаў Беларусі ‘Памяць'. Важную ролю ў развідні і іеіарычнага краязнаўсгва 
адьпралі краязнаўцы-аматары. Сваімі даслсдаваннямі. ношукам і вывучзннем 
магарыялаў, публікацыямі ў рэспубліканскім і мясцовым друку яны ўнеслі значны 
ўклад у выхаваннс назрыятызму, гістарычнай свядомасці і пацыянальнай 
самасвядомасці насельіііцгва Беларусі [1; 10; 12; 14J.

4. У 1960-80-я гг. у краінс бьша створаііа дзейпасная сісюма школышпі 
краязнаўсіва, у якім асноўпымі накірупкамі былі: турысцка-краязнаўчы. сінар іпнс 
школьных музеяў, пошукавы pyx. I Ірыярытп аірымаў іурысцка-краязнаўчы 
накірунак, які стаў таксама аспонай для дзейнасці музейнага і пошукавага. У 
школі.ным краязнаўстве вылучыліся два асноўныя качпапепты - праірамйы і 
пазашколыіы, прычым другі аірымаў большую ваіу. Аспоўная ўнаіа надавалася 
працы абласных, расннмх і гарадскіх усганоў, якія нрацавалі пепасрздна са 
школыіікамі. У азначаны час сфармірміравапася сісічма арганізаныі і правядзсшія 
масаных зурысцкіх мсранрыемстваў і надрыхгоўкі турысцкіх кадраў. Пошукавы 
pyx са справы адзіпак лггузіясгаў нсратварыўся ў шмрокі ірамадскі рух. які 
мадтрымліваўся як Мішсчзрстнам адукацыі, так і Мпііспрствам абароны. 
Дзякуючы нрацы іюшукаўцаў былі всрнуіы з нябыту тысячы імснаў абаронцаў 
Айчыпы, якія паклаііі сваб жыццс за яс нсзалсжпасін,. Увага дзяржавы да развіішд 
гнага накірунку іісіарычнаіа краязпаўсчпа і ускладасмыя функцыі ў выхавшші 
наірыягызму ў моладзі краіны ў 1960-1980-я гг і на сучасмым лтапе, у.зровепь 
аріанізадыі ношукавага руху і даследаванняў дас пядстаны класіфікаваць гэты від 
краяшаўстна як “насннас краязнаўства” і праіназаваць яіхі ўстойлівае разніццс. У 
I960 80-я ілды у БССР школыіае краязнаўсгва паспяхова выкопвала задачы 
пасіаўлсныя псрад ім ірачадствам. Адзначым, шло задачы ва ўмовах савсцкага 
ірамадства былі спсцмфічпмя: выхаваннс савсцкаіа патрыяіызму, пралсгарскаів 
ііпэрнацыяналізму, агэізму і ііпп. Вопьгі і дасягііешіі бсларускаіа гістарычііага 
краязпаўсіва, назапашаныя ў 60-80-я п . XX ст. ў значнай ступсііі з’явіліся базай і 
асіювай для сучаспагаразкіцця [2; 3; 4; 13J.

5. Краязпаўсгва адыірада значную родю ў выхаванні моладзі праз яе ўдзел у 
прады па вывучдші і захавашіі гісюрыка-культурнай снадчыпы і лакалыіых 
даслсдаваіпіях краю. Акіыўпы удзел моладзі ў краязнаўчым руху — турысцка-
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краязпаўчым, музейным, ношукавым. што ныразілася ў зГюрм пеіарычпага, 
)тнафі)фічішіа. фалмслорнаіа маорыялу, дзсйнасці па захавашпо гісіорыка- 
кульгурнай спадчымы І сгыарэнню і рамадскіх музеяў з’яўляліся адметнымі 
факторам і выхавання паірмятызму, грамадзянскіх якасцяў і фарміранапня 
сацыялістмчнай ідэалогіі. Ствартнне і развііше шматлікіх ірамадскіх школьных 
музсяў было важнаіі з’янай ў кулыурным жыцці ЬССІ* 1960-1980-я гады. Яны 
выступал і своеасаблівымі клубамі, якія аб'ядноўналі дюдзей, псрапажпа 
шко.іьнікаў, па іх занікаўлейасці і лавалі маічымаець гіраявіць і рэалізаваць свае 
здолыіасці. I алоўным фактарам, які аб’ядноўваў молацзь вакол ірамадскіх музеяў, 
была цікаваснь да гіегорыі сваей малой радзімы, клопаг пра захавамне і 
панулярызаныю распавядаючых аб 6й помнікаў гісгорыі і культуры, падзей 
Вялікай Лйчышіай вайпм ў сваім рэііСпс. 11st працягу 70-80-х п . XX сі. 
арганізучую і каардынуючую ролю ў развіцці ўсіх ірох нанрамкаў школьнага 
края шаўстна адыгрывалі Усесаюзная турысцка-краязпаўчая зкспедыпыя “Мая 
Радзіма СС'СГ і мэтавьш экснсдыцыі. У арганізацыі і правядзенпі комплекса 
гхтых мсранрыемстваў важную ролю адыіралі Цнігралыіая лзіцячая іурыспка- 
•жскуреійная сганцыя, абласпыя і раСішыя яс адгалінапашіі |2; 6; 9; ІЗф

6 У 60-80-я гады XX ст. праца па краязнаўству мела шзраі асаблівасняў у 
параўпанні з ішііымі псрыядамі развіцця краіны - выхаваўчы накірунак (адыірала 
значііуіо ролю ў выхаванні моладзі). абмсжаваную тзматыку (вынучтмнс гісшрыі 
санепкага нсрыяда: надзей грамадзянскай наймы, Вялікай Лйчыішай наймы, 
еацыяліегычпаі а будаўпіцтва ў юўным рзгіене), была заідчалаітзавана (вывучліне 
нскаторых нытанняў падавалася аднабока. у аднаведнасці ч прышіыпам 
паріыйнасці), Краязнаўстаа счала масавым, у той жа час' часіа мела фармальны 
харакіар. і рамадскі і школьны краязпаўчы рух у вывучаемы нерыяд разнівапіся пад 
каіггролем і кіраўніцтам ЦК КІІЬ. урада рхпублікі. Міністэрстваў Асветы, 
культуры І>ССР, мясцопых ортапаў кіраашпш, у сунрацоўніісгвс з ірамадскімі 
арганізацыямі і навуковымі ўстановамі. Час ад часу не дакладна пралуманая 
дзейнасць наргыйных і савецкіх оріанаў прыводзіла да фармалізацыі грамадскіх 
начынанняў, перавагі ідэалаіічнмх кансірукцый над агульназначнымі гісторыка- 
культурнымі каштоўнаснямі. Вузкая вучзбная, пануковая, інфармацыйная, 
давсдачная і пыдавсцкая база, всдахоп падрыхтаваных кадраў для вядзенпя 
краяшаўчай нрацы у значнаіі сіупені псраінкаджалі стварэнню сістлмы 
краязішўчай працы ў школе і дзейнасці ірамалскіх аріанізаный краязнаўчай 
накіраванаспі. стваралі цяжкасці па абуджлнню і развіццю ў грамадзян Беларусі 
гісгарычнай снядомасці. папыянатьпай юднасці. Педахоп кадраў для вядзення 
краязнаўчай працы, спецыялістаў па іх падрыхтоўцы і псрападрыхтоўцы ў 
нскатрай ступені камнснсаваўся дзейнасцю фамадскіх аріанізацый і краязнаўцаў- 
аматараў. Стварэнне ірамадскіх музсяў часцсй та усё фунтавалася на актыўнасці 
краязнаўцаў-аматараў, іх энтузіязмс і ілыбокім педанні гісторыі сваей малой 
радзімы [3; 8; 13; 141,
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Пінавар Мікалай Васільевіч
“Гажіццс гістарычмага кранзнаўслва у Бсларусі ў 1961-1991 гт.

(на прыкладзе грамадекаі а і школыіага накірунку)”

Ключавыя гэрміпм. краязнаўс тва, школа, пошуканм рух, мучеі, ахова 
помнікаў, турызм, ірамадскія арганізацыі, Ьсларускі фонд культуры, 
краязнаўчая камісія, краязнаўцы-аматары, ідэалогія, выханапнс. самаснядомасць, 
«Узтор’с», Беларускас краязнаўчае таварыеіва.

Мэіа даслсдавання: праапалізанаць развіццс грамадскага і школьнага 
накірункаў гістарычнаіа краязнаўства Беларусі ў аерыял з 1961 г. па 1991 г.

Аб’скт даслсдавайня: працзс разаіцця гістарычнага краязнаўсгва ў 
Беларусі ў 60 80-я гады XX ст. Ііралмсі даслсдавапіія: грамадскае і школьнас 
гісгарычнас краязнаўсгва Бсларусі.

Навуковая навізйа атрыманмх вмнікаў заключаецца ў тым, urro 
ўпершыню нрааналізананм і ўведзепы ў навуковы зварот раисй но вывучаныя 
архіўііыя матзрыялы. якія закранаіоць гкырокі спектр праблсм, знязаных з 
развіццсм грамадскага і школьнага ііанрамкаў у гістарычпым краязпаўствс 
Беларусі ў 1961 1991 гг. Асобна адзначмм увядзенне ў навукойы знарог вялікай 
колькасці неапрацаваных дакумепгаў Нацыяпалыіага архіна І'зепублікі 
Беларусь, якін тмчацна дзсйнасці Бсларускага фонду культуры, яго краязнаўчай 
камісіі. Прааііалізаваны і ўводзяцца ў навуковы зварот даслсдаванні 
тістарычпата краязпаўсгва Расіі, Украіпы. Польшчы, якія маюць важнае 
значите для далсйшай распрацоўкі метадалогіі вывучэшм беларускаіа 
краязнаўства.

На аснове архіўных маічрыялаў і алублікавапых крыніц етворана 
комплексная работа, у якой нызначаны ві.ітокі сучасната краязнаўства, 
нрааналізанапы працэс стварэння і арганізацыйнага-метадычпаіа ўмацавашні 
грамадскага і школьнага накірункаў краязнаўстпа, яго асноўныя формы і вьшікі 
йрацы.

ІІрактмчпай значнаснь атрмманмх вынікаў. Выкладзсны ў дыссргацыі 
магзрыял можа быць пыкарыстаны для падрыхгоўкі нуччбпай лігаратуры і 
абагулыіяючых прац, сгварэння лскцыйных курсаў па гісторыі Ьсларусі і 
славяпскіх пародаў, снсцыяльных курсаў па гісторыі краязнаўства.

I Ісраасзнсаваппе назапашанага воііыгу можа служыць нс голый навуковаму 
даслсданапшо гісторыі краязнаўства і грамадскіх адносін, шіе і пыкарыстоўвацца 
пры фарміравалпі дзяржаўнай ідэалоііі ў нашай краінс пасучасным папе.



ІІішпнар Николай Васильевич
Развитие историческою краеведении в Беларуси и 1961-1991 гг. 

(на примере оГнцсствсмііііі о и школьного направлений)

Ключевые понятии: краеведение, школа, поисковое движение, музеи, ох
рана памятников, туризм, общественное организации, Ьеларуский фонд культу
ры, краеведческая комиссия, краеведы-любители, идеология, воспитание, само
сознание. «Узгор’с», Беларуское краеведческое общество.

Цель исследовании: проанализировать развитие общественного и школь
ною направлений метрического краеведении Беларуси в период с 1961 г. по 
1991 г.

Объект исследовании: процесс развития метрическою краеведения в Бс- 
ларуси в 60-80-я тд ы  XX в. Предмет исследовании: общественное и школьное 
историческое краеведение Беларуси.

Научная новизна полученных результатов заключается в том, что впер
вые проанализированы и введены в научный оборот ранее не исследованные ар
хивные материалы, которые затрагивают широкий спектр проблем, связанных з 
развитием общественного и школьного направлений н историческом краеведе
нии Беларуси в 1961-1991 гг. Особо отметим введение в научный оборот боль
шого количества необработанных документов Национальною архива Республи
ки Беларусь, которые относятся к деятельности Беларуекого фонда культуры, 
его краеведческой комиссии. Проанализированы и вводятся в оборот исследова
ния исторического краеведения России, Украины, Польши, которые имеют важ
ное значение для разработ ки методологии изучения беларуекого краеведения.

На основе архивных материалов и опубликованных источников создана 
комплексная работа, в которой определены истоки современного краеведения, 
проанализированы процессы создания и организационно-методическо]о укреп
ления общее]венного и школьного направлений краеведения, его основные 
формы и итоги деятельное™.

Практическая значимость подученных результант Диссертационный 
материал может быть использован для подготовки учебной литературы и обоб
щающих исследований, создания лекционных курсов по истории Беларуси и 
славянских пародов, специальных курсов по истории краеведения.

Полученные результаты могут быть использованы мри формировании госу
дарственной идсозкн ии на современном этане.
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Resume

Mikaliii V. Pivavar
Development of historical local lore of Belarus in 1961 1991 years 

(on example of civic and school directions)

Key words: study of local lore, school, prospecting work, museums, protection 
of monuments, tourism, funds. Belarus culture foundation, committee of study of lo
cal lore, amateurs o f the local lore, ideology, upbringing, (self-)consciousness, 
“Uzhor'e”, Belarus society of local lore studies.

Purpose of research: to analyze development o f civic and school directions of 
historical local lore of Belarus in period of 1961-1991 years.

Object of research: process of development of historical local lore of Belarus in 
60-80-th years of XX century. Subject of research: civic and school historical local 
lore of Belarus.

The scientific novelty judging by the results, is that first analyzed and put into 
circulation unexplored before archival materials, which connected with deep circle of 
problems of development civic and school directions in local lore studies of Belarus in 
1961 1991 years.

Separately note, that a lot of documents of National Archives of Republic of Bel
arus were putted into scientific using. It connected with activities o f Belarus culture 
foundation, its committee of study of local lore. Analyzed and put into circulation in
vestigations of Russian, Ukraine, Poland researchers of historical local lore studies. 
This ideal to our mind have great importance lor development of methodology of in
vestigations of Belarus local lore studies. In investigation analyzed processes of devel
opment of civic and school directions in local lore studies, the main form and results of 
activities in 1961-1991 years.

Practical significance of the results. Results o f the research may be used in 
preparing of education literature and generalize works. Preparing of lecture courses on 
the history of Belarus, Slavonic people, special courses on the history of local lore
studies.

Critical comprehension of results could be used in elaboration of stale ideology 
of our country at present days.


